



冰与火之歌

2022卡塔尔世界杯特别报道

2022年12月5日 星期一 齐鲁晚报



Qatar 2022



范大厨

荷兰3:1战胜美国晋级八强，范加尔功不可没

▲现年71岁的范加尔自1988年开始成为职业教练，34年来执教球队众多，桃李满足坛。新华社发



如果足球界也像武侠小说中那样有流派的话，那么范加尔毫无疑问是本届世界杯各门派的祖师。已经71岁的他，自从1988年开始成为职业教练，34年来执教球队众多，桃李满足坛，这里面既有闻名全球的大牌球星，也有享誉足坛的著名教练。参加卡塔尔世界杯的32支球队的主帅以及战术体系，或多或少都与他有着渊源。

范加尔的真本事在于他能适应任何球队，而不是想方设法让球队来适应他。他能用自己毕生所学打造一支相对完美的球队，就像一名高超的厨师能把各种菜系都玩于股掌之间一样，本届世界杯，他赋予了荷兰队一种全新的打法，是32强中最富于思考的教练。

记者 尹成君

老帅上了一堂教学课

北京时间12月3日深夜进行的世界杯八分之一决赛中，荷兰队3:1击败了美国队，率先进入八强。主教练范加尔在世界杯上带领荷兰队常规时间不败的纪录，也扩大到了11场。这一次，是他职业生涯中第三次拿起荷兰队的教鞭，距离他第一次执教“橙衣军团”已经过去22年了。

面对实力比自己弱很多的美国队，荷兰队并没有像西班牙队那样猛攻出去，而是依旧实实在在地打防守反击。几乎整场比赛美国队都在大举压上，甚至有段时间将荷兰队完全压制在自己的半场中。

但是范加尔仍不慌不忙，他心里非常清楚，如果和美国队打对攻，荷兰队依旧可以轻松赢下，但是世界杯不是只有这一场比赛。连面对卡塔尔队，“橙衣军团”都主动示弱，这次面对同样实力一般的美国队，范加尔觉得没有必要为了一场胜利而打乱自己的节奏。

是的，老谋深算的范加尔好好地给略显稚嫩的美国队上了一堂战术课，如今的他只追求快速、简洁与高效，用寥寥数次射门来解决所有问题。在开场不到十分钟的时候，就乘着美国队大举压上时先进一球，

奠定了获胜的基础。

多年积累厚积薄发

正如美国队主教练贝尔哈特在赛前所说，他在球员时代效力于荷兰鹿特丹斯巴达队时，就已经见识过了当时执教阿贾克斯的范加尔的厉害。那时的范加尔刚过不惑之年，正是壮志凌云的时候，他带领的阿贾克斯所向披靡，不仅在荷甲立于不败之地，更是在1995年获得了欧冠联赛的冠军。

在阿贾克斯的佳绩，使得范加尔跃升到世界名帅的行列，他很快成为巴塞罗那的主教练，在获得了几次西甲冠军和国王杯冠军后，由于与俱乐部关系欠佳，不得不辞职离开。

2000年，范加尔第一次执教荷兰，但是当时的他没有重视国家队内球员间的矛盾，结果世界杯预选赛荷兰队没有出线，无缘2002年韩日世界杯，范加尔第一次黯然离开国家队。

离开后的范加尔继续在俱乐部“练级”，他又去巴萨、阿尔克马尔、拜仁慕尼黑执教，在增加经验的同时，也逐渐形成了自己的战术体系。2012年，范加尔再度拿起荷兰国家队的教鞭，这一次他要面对的是2014年巴西世界杯。

士别三日，当刮目相看。再度执教荷兰队的范加尔小心翼翼地掌控着“橙衣军团”，尽量不让他们产生不必要的内耗，并在世界杯上拿到了第三名，这个成绩已经让他和荷兰足协感到非常满意了。

2014年世界杯一结束，范加尔就受聘成为曼联主帅，此时的曼联还在弗格森退休后的瓶颈期，成绩一直不太理想，因此范加尔也没有太大的作为，两年后离开了老特拉福德。

当时65岁的范加尔，决定结束教练生涯，休养一段时间。五年后，也就是2021年，他第三次拿起了荷兰队教鞭，这一次他想再次带领“橙衣军团”向世界杯冠军冲击。

量身定制冲击冠军

如今的世界足坛，流行着两大足球流派，并从中再度衍生出其他门派。一种是“摆大巴”式的防反，一种是注重地面进攻的传控。两大流派的战术大师，一个是穆里尼奥，一个是瓜迪奥拉。

在范加尔第一次执教巴塞罗那期间，穆里尼奥是他的教练团队中的翻译，而瓜迪奥拉则是他阵中的球员。这两人其实都算是师从范加尔，并从他的足球理念中汲取了营养。

此后，穆里尼奥执教波尔图获欧冠冠军，敲开了欧洲顶级豪门的大门，成就了自己的梦想。瓜迪奥拉在当教练后，将巴塞罗那带到了“六冠王”的位置。这是两名善于思考的教练，足球风格虽然不同，却多少都有范加尔特有的荷兰攻防体系的影子。最终，穆帅的改良防反战术，在全世界范围内被众多弱旅所接受，而瓜帅的传控体系则被西班牙队、德国队等豪门所青睐。

本届世界杯32强，在战术体系和阵容结构上都有范加尔的影子，因此像美国队主教练贝尔哈特那样，以崇拜的语气称赞范加尔并不令人感到意外。

但是，作为宗师级别的战术大师，范加尔在本届世界杯上却不玩荷兰足球那种压制性的进攻打法了，而是有耐心地打起防守反击，对所有对手都一视同仁，把自己摆在最弱小的位置，这对于曾经心高气傲的范加尔来说，真的很不容易。

数十年的执教生涯，范加尔并不强求球队适应自己的打法，而是让自己的战术通过革新来适应球队的配置。荷兰队这种防反战术，不是范加尔一时心血来潮、标新立异的做法，而是考虑到荷兰队没有突出的前场三叉戟，但后防又相对比较稳固的实际情况，为他们量身定制的一套战术。

在这套战术里，没有梅西这样的灵魂人物，每一名球员都可能成为英雄。此前，刚刚23岁的加克波就是这样脱颖而出的，本场比赛则是前锋德佩和两个边后卫布林德、邓弗里斯的天下，没有谁能预计荷兰队哪位球员将爆发，因为他们个个都有爆发的机会与能量。

荷兰队从打全攻全守时，就是433阵型的坚定执行者，但是范加尔却用更加保守的352来带领荷兰队冲击冠军，因此巴斯滕认为“橙衣军团”没有昔日的气质。这是没错的，但是范加尔手上的棋子只有这么多，几乎所有荷兰球员都被摒弃在五大联赛之外，或者根本打不上主力，因此巴斯滕想要的那种优雅浪漫气质范加尔给不了，他只能用更加坚定的防守和更加注重时机的反击来打开局面。前者考验球员，后者考验教练，范加尔将与自己的弟子共进退，向着梦想再度出击。

没有大开大合的进攻，没有长途奔袭的激情，甚至连控球也不要了……但是，这支似乎“不像荷兰”的荷兰队，却依然掌控场上局面，用冷静“阅读比赛”的能力、默契的配合、高效的反击，3:1送走美国队，成为卡塔尔世界杯第一支晋级八强的球队。

12月3日晚，荷兰队在16强赛上的这场胜利，有太多的技战术表现耐人寻味。首先，堪称战术大师的荷兰主帅范加尔，面对冲击力强、速度快、年轻的美国队，可能赛前已经想到对手会以高强度的高位逼抢，逼迫整体实力占优的荷兰队犯错，从而断球后打反击，实现以弱胜强。

可在比赛中，荷兰队似乎反其道而行之，不要控球，站位靠后，让美国队主导球权，自己却打起了反击。这使得全场控球率更高的美国队在冲击力和反击上失去一定威力，主要通过阵地战展开攻势。但是，由于核心球员普利西奇被重点盯防，其他球员射门欠缺精准度，美国队攻势总体“雷声大、雨点小”，基本处于荷兰队防线的笼罩下。

其二，范加尔在2014年世界杯时就研发出的、专门克制西班牙队的“三中卫+双翼卫”的352打法，经过本届杯赛四场球的磨合，渐入佳境。

其中，统领后防的世界顶级中卫范戴克堪称“荷兰支柱”，是整个体系的核心，多次用关键解围阻挡了美国队射门和最后一传。在他身旁的阿克同样来自英超豪门，二人间补位、协防日趋默契。考虑到替补席上还有另一名世界级后卫德里赫特，荷兰队“三中卫”体系的稳健，



▲荷兰队球员在进球后庆祝。新华社发



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:明丽 组版:侯波

将是在后面比赛中持续抗压、迎来制胜时刻的关键。

此外，兼顾边路攻防的“双翼卫”布林德与邓弗里斯，是本场比赛一大亮点。首个进球前，荷兰队从后场到前场已有20脚左右的不间断传球，其中不乏一脚出球，体现了攻防转换的速度和精准度，以及整体的默契。送出最后妙传的，正是跑位和前插及时的邓弗里斯。他用一个教科书般的边路横敲，令中路包抄、拍马赶到的德佩，获得了最舒服的射门位置。

随后两个进球，则是“双翼卫连线”的杰作。分居左右两翼的布林德与邓弗里斯，用赏心悦目的传球线路，互相“喂饼”，各入一球，这让往往为重点盯防前锋的对手，防不胜防。

以上是荷兰队看似被动、实则心中有数地赢得比赛的部分原因。但随着对手变强，特别是八强战将遭遇夺冠热门阿根廷队，范加尔带领的球队面临的问题也已显现。

比如，马滕·德容恩与弗朗基·德容搭档的双后腰，虽能给防线带来保护，但在中前场组织上略显不足，这使荷兰队或将继续放弃球权、主打反击。可当对手变强时，这样的战术存在着不确定性。

此外，范加尔依然受到外界质疑，他的队伍被贴上“沉闷”的标签。不过，这位71岁的世界名帅表示，与2014年世界杯时相似，目前对荷兰队的负面评价依然不少，但他们“将冷静地继续走已经走上的道路”。

这表明，对“范式荷兰”来说，“胜利足球”就是“美丽足球”。

据新华社